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® 1. Sdo varios os gases que contribuem para o efeito de estufa, por exemplo H,0(g), CO,(g), CCl,(g), NF,(g), N,O(g),
CH,(g), CF,(g) e CCl,.

a) Quais sdo os trés gases, com origem em atividades humanas, que mais contribuem para o aquecimento global?

b) Quais sdo as suas principais fontes?

2. A queima de combustiveis fosseis, nos veiculos e nas industrias, e as grandes queimadas nas regides de florestas
tropicais sdo das principais causas do aumento da concentragao de diéxido de carbono na atmosfera. Esse aumento -
cerca de 11% nos ultimos trinta anos - contribui para aumentar a temperatura média da Terra. O uso do alcool etilico
como combustivel em automdveis é interessante, porque ndo contribui, de forma permanente, para aumentar a
concentragdo atmosférica de didxido de carbono. A alternativa que melhor explica a vantagem de usar o alcool etilico é:

(A) A queima do etanol é completa.

(B) A queima do etanol ndo produz CO,.

(C) Os catalisadores usados nos carros a etanol impedem a formagdo de CO,.

(D) O cultivo da cana-de-agucar, usada para fabricar dlcool etilico, consome CO,.
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3. Os gases com efeito de estufa, como o vapor de dgua e CO,, podem absorver e emitir radiagdes infravermelhas (1V)
porque sao constituidos por moléculas poliatdmicas heteronucleares. De acordo com este critério, indica quais dos
seguintes gases contribuirdo para o efeito de estufa:

(A) Ar (gds nobre) (B) NH, (C) H, (D) CCI,F,

4. O butano é usado como combustivel. A reagao de combustao completa do butano pode ser traduzida por:
2 C,Hyo(g)+ 13 O,(g) - 8 CO,(g) + 10 H,0(g)

a) Calcula a massa de butano necessaria para emitir para a atmosfera 1 tonelada de CO,.

b) Sugere duas medidas que possas tomar individualmente e que contribuam para evitar a emissdo deste GEE.

5. Num alto-forno, a reagdo global pela qual o coque (carbono) é usado para produzir ferro metalico a partir de minérios
pode representar-se por:

2 Fe,04(s) + 3 C(s) = 4 Fe(l) + 3 CO,(g)
a) Quantas toneladas de carbono sdo necessarias para produzir 100 toneladas de ferro?
b) Qual é o volume de diéxido de carbono, medido nas condigdes PTN, que se liberta para a atmosfera na produgdo de
100 toneladas de ferro?
c) O didxido de carbono libertado para a atmosfera provoca um problema ambiental. Indica o seu nome e explica em
que consiste.

6. Uma das aplicagdes mais comuns dos hidrocarbonetos é como combustiveis. A combustdo completa do propano é
representada por:

C;Hy(g) + 5 O,(g) — 4 H,0(g) + 3 CO,(g)
Fez-se a combustdao completa do propano de 275 g de uma amostra gasosa com 20% de impurezas nao combustiveis.
a) Calcula a massa de dioxido de carbono que se obteve.
b) Sabendo que o diéxido de carbono foi recolhido numa garrafa a temperatura de 27 °C e ficou a pressdo de 2 atm,
determina a capacidade da garrafa. Dado: R = 0,082 atm dm?® mol™? K
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7. Os CFC sdo os principais depletores da camada de ozono. A partir deles, por exemplo do CFC-12 (CCl,F,), podem

formar-se radicais CI* por agao de radiagao ultravioleta. Estes, uma vez em contacto com o ozono, podem levar a sua
decomposigao.

a) Mostra que CI° é um radical livre.

b) Escreve a equacgdo da reagdo de dissociagdo do CFC-12 referida.

c) Escreve as equagdes das reagoes em cadeia com 0 0zono, que se seguem a reagdo de dissociagdo do CFC-12.

8. Atribui 0o nome a cada um dos seguintes haloalcanos e classifica-os como: CFC, HCFC ou HFC.
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9. Indica os nomes dos compostos seguintes:
a) Haloalcano com trés atomos de carbono e um dtomo de iodo na extremidade da cadeia carbonada;
K b) CFC com dois atomos de carbono, dois dtomos de cloro ligados ao mesmo atomo de carbono e quatro dtomos de fluor. )
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10. O monoxido de azoto, também chamado dxido nitrico, contribui para a destruicdo da camada de ozono. As reagoes
entre o 6xido de azoto, NO(g), e o ozono, O,(g), podem ser traduzidas por um mecanismo reacional (em cadeia), no qual
ocorrem, sucessivamente, a destrui¢do de uma molécula de O,(g) e a regeneragdo de uma molécula de NO(g). Seleciona
a opgdo que preencha os espagos, de modo a obter um esquema correto do mecanismo reacional considerado.

0,(g) + NO(g) > NO,(g) +
NO,(g) +O(g) > _____ +0,(g)

(A) O(g) ... N(g) (B) O(g) ... NO(g) (C) O,(g) ... NO(g) (D) O,(g) ... Ny(g)
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11. Na formagdo da chuva, quando CO, se dissolve em agua pura, a pressao atmosférica normal, atua como dcido aumentando
a concentragdo de H,0* para um maximo de 2,51 x 10° mol dm~ (na agua pura esse valor é 1 x 10”7 mol dm™).

a) Calcula o pH da dgua da chuva correspondente a concentragdo de H,O* indicada.

b) O valor encontrado é o pH maximo ou minimo da agua da chuva? Justifica.

12. Os 6xidos de enxofre, SO,, e os 6xidos de azoto, NO,, sdo os principais responsaveis pelas chuvas acidas. Estes dxidos
reagem na atmosfera originando acidos, como o sulfurico, o sulfuroso, o nitrico ou o nitroso. A tabela seguinte mostra
as constantes de acidez, K,, destes acidos.

nte de acidez, K,
Acido nitroso, HNO, 5,1x10*

Acido sulfuroso, H,S0, 1,0 x 10?

a) Escreve as equacgdes das reagdes entre Oxidos de enxofre e agua para formar acido sulftrico e acido sulfuroso.

b) Escreve as equagBes quimicas que representam a ionizagdo do acido nitroso em agua.

c) Escreve as expressdes das constantes de acidez do acido nitroso e do acido nitrico. Com base nestas expressées e no
valor de K,, compara a capacidade destes acidos para provocarem chuvas acidas.

13. Transcreve e completa as equagbes quimicas seguintes, que traduzem estados de equilibrio relativos a acidificagao
das chuvas provocada pelo acido sulfuroso e pelo 4cido nitroso:

A_ (aq) +H,0(l) = _B__(aq) + HSO, (aq)

HNO,(aq) + H,0(l) = _C__ (aq) + __D__(aq)

14. Fizeram-se determinagdes simultaneas do pH e do volume de agua da chuva caida durante sete dias em trés
cidades, sendo os valores encontrados os seguintes:

Cidade A: pH =5,5; V= 100,0 cm? Cidade B: pH=5,0; V=89,0cm® Cidade C: pH = 3,5; V=18,0 cm?

a) Determina a relagdo entre as concentragdes de H,0* nas dguas caidas na cidade C e na cidade A.

b) Calcula a quantidade de H,;0*, em milimoles, existente em 89,0 cm? de agua recolhida na cidade B.

c) Supde que a referida acidez é proveniente do didxido de enxofre emitido para a atmosfera (por queima de
combustiveis contendo enxofre), através da transformagdo quimica global: 2 SO,(g) + 2 O,(g) + H,0(I) = 2 H,SO,(aq)
Calcula a massa de enxofre que originou a quantidade de acido sulfurico existente na totalidade da agua captada no
local de recolha da cidade A.
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15. Um dos gases intervenientes no fendmeno do smog é o mondxido de azoto, que é produzido a partir dos dois gases
mais abundantes na atmosfera. O monoxido de azoto reage com o oxigénio e com agua presentes na atmosfera para
originar acido nitrico e acido nitroso.

a) Escreve a equagdo da reagdo quimica de formagdao do mondxido de azoto.

b) Indica a principal fonte de emissGes de mondxido de azoto para a atmosfera.

c) Das substancias referidas, quais sdo poluentes secundarios? Justifica.

d) Indica dois modos de diminuir as emissdes de mondxido de azoto para a atmosfera.

16. Nos catalisadores dos automdveis ocorrem reagGes que globalmente podem ser esquematizadas por:
NO,(g) + HC(g) + CO(g) ammmmmsy CO,(g) + H,0(g) + N,(g)

Dos gases representados:

a) Quais sdo os dois mais abundantes na atmosfera?

b) Quais contribuem para a formagdo de smog?

c) Indica dois que sejam gases com efeito de estufa.

*Nota: Nas questdes de escolha multipla, deves selecionar a opgdo correta, exceto se te for pedido outro tipo de resposta.
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